

UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként négyyszer.

Egyes szám ára 4 fillér.

Felolószerkesztő, kiadó és lap tulajdonos:

Dr. MAYER OSZKÁR.

Főmunkatárs: MAYER JÓZSEF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet-tér 3. szám.

Telefon 115.

Novi Sad

„a dunaparti szerb Athén” volt a Timok divisio utirányúul kijelölve. Putnik vojvoda, a kegyetlen Jankovits Bozso, Sztepa Sztepanovics és a többi királyvérben fűdött szerb Molke úgy áldotta meg, hogy a Timokdivízióval egy-kettőre Novi Sad alatt lesznek és Nagy Szerbiába bekezelik be.

Hála a mi csapataink hősiességének, a jeles haditerv annyiban módosult, hogy a Timokdivízió, a rettenetlen, a kegyetlen, a bolgárokat és törököket kinzó Timok divízió egy része Novi Sad helyett ma már sokkal tovább juthatott el és tán már ma Aradon, Egerben vagy ép Debrecenben gondolkozik a vajda be nem teljesült szép álmáról, míg a Timokdivízió nagyobbik része felett kánnyak, hollók, más légi madarak lakmáznak, vagy az alacsony vízállású Szávát dagasztották meg vértől borított holttestekkel.

Novi Sad kellett a szerbeknek, akik legjobb nem is akarták adni. Pont Novi Sad. És mert ezt Szerbiában már gyermekkoruk óta beoltották a legcsöppnyibb komitácisba, elképzelhető az a fájdalmas érzés, amikor a győztes seregnek kijáró diadalmas bevonulás helyett 5000 Timokdivíziós nagyszerbiai ábrándozó fogolyként vonult végig a szerb cégtáblától megváltott Ujvidék utcáin.

Putnik, Jankovits Bozso, Stepanovics Stepa és Györgye jó lesz csapataitokat nem delibábok után kergetni, mert szép az álom, de sokkal csunyább a kiábrándulás.

Harcok Páris körül.

Berlin: Párisból keletre csata folyik. A támadók franciák és angolok voltak.

Galicziában új hadműveletek vannak.

Budapestről a M. T. I.-nak jelentik: Hadüldetésről jelentik: Galicziában a hadműveletek kedvező időben ismét teljesen folyamatban vannak.

A németek repülőgépek szakmánya.

Kölnből a M. T. I.-nak jelentik: Reimsban a németek tíz francia monoplant, husz biplánt, számos motort is szakmányoltak. A reimsi repülőtelep a legjelentékenyebb volt moulmisi mellett.

A hős német trónörökös.

Berlinből a M. T. I.-nak jelentik: Legutóbbi St. Quanti győzelemben Eitel Frigyes herceg rendkívüli hősiességgel kitűnt. A zászlós eleste után zászlót ragadott, rohamra vezette ezredet, mely a csatát eldöntötte.

Ezer orosz gárdista.

Boroszlóból a M. T. I.-nak jelentik: Tegnap a németek sziléziai honvédekre győzött az orosz csapaton. Ezer orosz gárdistát elfogott.

Bolgárból — orosz tábornok.

Kölnische Zeitung szerint a kelet galiciai harcokban Dimitriew Radkó volt bolgár jelenleg orosz tábornok aktív részt vett.

Repülőgépek Páris felett.

Berlinből a M. T. I.-nak jelentik: Német aviatikus tegnap ismét tizenkét bombát dobott Párisra.

Francia gyarmatsapatok lázadása.

Marseilleből a M. T. I.-nak jelentik: Hír szerint a laktanyában a gyarmatsapatok értesülve a franciák vereségeiről fellázadtak. A laktanyát elzárták a közönségtől.

Német utirány: Melle, Gent, Ostende.

Rotterdamról a M. T. I.-nak jelentik: A németek Melle körül a belga csapatot megsemmisítették. A németek Gent felé vonulnak. Ostende felé is készülnek, miután ott ismét angolok partraszálltak.

Khuen a helyzetről.

Budapestről a M. T. I.-nak jelentik: A munkapártban a maubeugi sikert nagy örömmel fogadták. Khuen Hédeváry, aki Berlinből visszatért, ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy a németek rendületlen bizalommal vannak hadseregünk iránt. Méltányolják Aulfenberg és Dankl nagyszerű eredményeit. Hangsúlyozzák tisztjeink és legénységünk hősiességét, igyekező a hatalmas ellenséget fonkelenni. Győzelmeiket arat, melyek a külföld csodálatát kivívják, csak nálunk kishitűek az emberek.

A németek a helyzetről.

Budapestről jelentik a M. T. Irodának: Khuen szerint haditervünkben benne volt Lemberg feladása, annál a pozíciónál azonban, melyet a monarchia serege most megszállta tart, semmi esetre sem lehetnek az oroszok tovább. A Balkán helyzetet Németországban nyugodtan ítélik meg. Romániát illetően kizártan tartják, hogy megtámadjon bennünket.

Lemberg körül csata folyik.

Hivatalos jelentés szerint Lemberg körül új csata kezdődött.

Törvényhatósági bizottsági közgyűlés.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 9-én d. u. 4 órákor **Matkovic Béla** főispán elnökelete alatt rendes közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatán egyedül tárgyként a tisztújítás szerepel. A közgyűlésen jelen voltak:

A tanács tagjai közül: Dr. Demetrovics Vladimir, kir. tanácsos, polgármester, Profuma Béla, polgármester h. l., Forster Géza, tanácsnok, Dr. utr. Marcekovics Imre, főjegyző, Dr. Tapavicza György, tanácsnok, Dr. Wagner Károly, tiszti főorvos, Orbán Ignác, műsz. tanácsos, Dr. Jahn Róbert, főszámvéveő, Dr. Stefanovics Zsárkó, tanácsnok, Dr. Szabó Lajos, tiszti főjegyző, Profuma Róbert, tanácsnok, Payerle Nándor, rfőkapiány, Paitz József, pénztárnok, Dr. Belohorszky Adolf, II. oszt. aljegyző.

A bizottság tagjai közül: Ámon Pál dr., Balassa Henrik, Dietzen Gábor, Fischer Sándor, Freund Ede dr., Gál Odón dr., Gavanszki Tivadar dr., Geiszler József, Gerich István, Grigorievics Milivoj dr., Grossinger János, Heim Lipót, Herzog István, Kassovitz Armin dr., Königsstädter Ottó dr., Kron Károly, Kubinyi Károly dr., Kurtz Kornél, Lusztig Nándor dr., Masics Szima, Mayer József, Mayer Oszkár dr., Menráth József, Mijatovics Milos, Milics Tivadar, Miroszavlevics Koszta, Moga Száva, Molnár Hugó, Obradovics György, Rákics Glisa, Rainer Simon, Rozsa Miksa dr., Siebold Ádám, Szlávi János, Szlezák Lajos dr., Sztójkovics Száva, Szvinyarev Miladin dr., Urbán Ignác, Zsikics Milos.

Elnökök főispán a közgyűlést megnyitván **Marcekovics Imre** dr. főjegyző előadja, hogy a törvényhatóság július 15-iki közgyűlésén a tisztújítás hatánapját szeptember 9-ére kitűzette és pályázatok kiírását elrendelte. A pályázatok augusztus 25-én lezártak és be is érkeztek, mért is előterjesztést tesz a további határozat iránt.

Dr. Demetrovics Uldámir kir. tanácsos a tanács nevében is a következő élénk tetszéssel fogadott kijelentést tette: Lejárva a részünkre adott felhatalmazás ideje, mellyel engem és tisztivelő társaimat megbízni méltóztatott szerény tehetőségünk megítélését kegyességünkben ajánlván, hálás köszönetünknek adott kifejezést, azon bizalomért, mellyel a város közönsége működésünket támogatta és azon jóindulatú pártfogásért, mellyen bennünket a főispán úr Ó méltóságba részesíteni kegyeskedett. A lelépő tiszti karta Méltóságod és a bizottság szives pártfogásba ajánlani bátorodunk.

Ez után a főispán a következő egyhangulag elfogadott határozati javaslatot terjesztette elő:

Határozati javaslat.

Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy:

Tekintettel a háborús állapot által okozott rendkívüli helyi viszonyok, a melyek következtében a polgárság békés nyugalma megzavarott, minek folytán a törvényhatósági bizottsági tagok nincsenek ma olyan helyzetben, hogy a törvényhatóság erkölcsi és anyagi érdekeire nézve ily nagyfontosságú, több évre kijáró, rendkívüli komoly kérdésben, a tinné a tisztújítás, dönthessenek, addig is, míg a kedélyek

csillapodnak, s míg a bizottsági tagoknak ideje és módja leendő a pályázatú kérvények felett nyugodt és higgadt megfontolással bíralatot gyakorolni, a tisztújítást elhalasztja; választás alá eső tisztviselői karát ezennel megbizva, hogy a tisztújítás megkezdéséig hivatalukat továbbra teljesen ugyanazon jogkörrel és kötelezettséggel, mint eddig is ellássák;

Elvárja: sőt megköveteli tőlük, hogy ezen ideiglenes megbízásuk tartama alatt is fokozott buzgalommal és kötelességérzettel végezzék a hivatalos állásukba járó teendőket;

Eddig évezeti illetményeiket az ezen határozat alapján nyert megbízásuk tartamára a megejtendő tisztújítást folyosítja.

A megbízás időtartamát nyugdíjigényükbe beszámítja.

A javaslat elfogadása után a főispán a következő mindvégig kitörő lelkesedéssel élénk tetszéssel fogadott beszédet mondotta:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Igen Tiszteit Úram!

Történelmi jelentőségű nagy napjaink s a körülöttünk lezajló események sulya alatt egy bensőségesen érzett hazafias kötelesség szavát követem, midőn e percben kormányzatom nevében a magam részéről is kiegészítem a tekintetes Törvényhatósági Bizottság előbbi határozatát.

A város közönsége mellett a kormányzat is elvárja s bizton reményli, hogy a törvényhatóság eddigi egész tisztí kara a ma nyert megbízásának tartama alatt is ép oly hazafiasan lelkes készséggel, mint eddig, sőt fokozott, fáradhatatlan buzgóssággal és teljes odaadással fogja betölteni hivatását, hogy ez által kivége a maga méltó tekintélye részét a nemzetellenártás azon nagy munkájában, melyben annyi ezer és ezer honfitársunk életével, vérelével és egész egzisztenciájával áldoz hazánk jövőjéért és dicsőségéért.

A magyar királyi kormány működésének és beláthatatlan időre kihatóan felelősségteljes néhez munkájának végeredménye: a magyar nemzeti államiság szuverenitásának, integritásának és — a mi ezzel egyértelmű — a magyar nemzeti szupremáciának féltékeny gondviselése, oltalmazása **kifelől és befelől** egyaránt.

De ugyanakkor, a midőn az államiság ezen szent és sérthetetlen oszlopait védi, — ugyanakkor, amidőn a védelmi munkájában szembe éber, és karja kéréltelhetlen sújtásra kész: ugyanakkor mégis Géniusunk igaz ügyébe vetett hittel, erőnk, igazságunk és fölünyünk teljes tudatában nem az elfogultság, nem a felkorbácolt szenvedélyesség és nem a gyűlölet romboló szavára hallgat, hanem az igazság tárgyilagosságának az útján jár. Ezen az uton lesújt kéréltelhetlenül, a hol a gazi irtani kell, de hatalma pallósával nem rombol békét

és nyugalmat, nem üldöz ártatlanságát és nem irtja a polgártársi megértés csemetéit ott, ahol azok kivirágzással bíznak.

Az erő, a hatalom, az igaz erkölcsi fölüny visszaried és győlolet vakagsáttól és szenvedélyes rombolásaitól.

Ez az erő karddal a kezében bár, békét és nyugalmat érlet.

Ez a szellem vezetett engem is eddig és fog vezetni ezentűl felelősségteljes kormányzati munkámban.

És ezen ünnepélyes alkalommal, a midőn először van szerencsém a súlyos, nehéz idők beállta óta e minőségemben, e helyen Önökhez szólni: arra kérem Önöket és az Önök által képviselt eddig is fegyelmzett, megfontolttan gondolkodó közönségünket, hogy tartson ki továbbra is, minden körülmények között, azon az uton, melyen eddig is követésre méltó módon járt: tartson ki továbbra is az erő és az erkölcsi fölüny útján, melynek **Igazság** a neve és **Béke, Nyugalom** a gyümölcse.

Mert a ki a vak szenvedély szavára hallgat és nehéz, hazafias komolyságot parancsoló időkben, az jóhiszeműsége dacára a rombolás és fellordulás művét szolgálja akaratlanul és sérti nemzeti ügyünk erkölcsi fölünyét és diadalmas hódításait.

Ne legyen ma vak szenvedély, ne legyenek pártok, ne legyenek sem nyelv, sem valásbeli elválasztó falak és szakadékok közöttünk. Soha arra alkalmasabb idő nem kínálkozott, mint a mostani: érlelni és erősíteni a polgártársi megértés és szeretet harmóniáját **mindenütt**, ahol arra a készségnek és lehetőségnek jeleivel találkozunk és továbbra is istápolni a hazafiaság érejét, melyek eddig is oly fényesen nyilatkoztak meg e város társadalmának **összes** területeiben.

Fegyverek csatájának tüzében állnak hőies elszántsággal vérző honfitársaink.

A lelkek csatájában állunk mi itthonmaradtok. Legyünk e harcban méltó és diadalmas segítőitársai a harcmézón küzdőknek, akik az **igazság** zászlóját igyekeznek diadalra juttatni.

Ezen az uton járva künn és benn egyaránt: nemzeti szupremáciánk, állami integritásunk és szuverenitásunk diadalhoz értünk, melyből a jövő békéjének és áldást hozó fejlődésének szebb korszaka virrad majd reánk.

A magyarok Istene legyen velünk!

Ezek után elnököl főispán a közgyűlést berekesztette, jegyzőkönyv hitelesítésének határidjét f. hó 11. d. u. 4 órájára kiztáze jegyzőkönyv hitelesítésül Siebold Ádám, Heim Lipót, Geisler József, Mogin Száva és Rákics Glisa bizottsági tagokat nevezte ki.

Azon szoros és szűkebb kapcsolatnál fogva, mely, a tisztviselőket munkásságuk közben éveken át a főispánhoz kötötte, főispánunk a közgyűlés után hivatalában szűkebb körben fogadta a madátumunk lejárt tisztviselőket,

hogy meleg szavakkal megköszönje nekik a saját és kormány nevében mindenki odaadó, hazafias, buzgó tevékenységüket, melyért teljes elismeréssel volt mindenkör. Felhívta őket ezen harati körben is a főispán további fokokozott, fáradhatatlan és jelenlegi viszonyok között rendkívüli nagy jelentőségű további munkásságra. A maga részéről biztosította őket ezentűl is bizalmáról és jóakarataról és azon reményekről adott kifejezést, hogy nemcsak mint újra megválasztott tisztviselőket láthatja őket maga körül.

A főispán szavai a tisztviselők nevében **Dr. Dremetrovits Uldomir**, polgármester melegeleg köszönetzövében, köszönetet mondott e szűkebb körben is e főispánnak iránykukban mindenkör tanusított szívósságáért és támogatásáért és egyben biztosította a főispánt és a kormányzatot valamennyiük további lankadatlan, buzgó munkásságára, tevékenységére, mellyel váruunk és hazánk ügyeit mindenkor a szívőkön viselik. Biztosította még a főispánt a szívőkön iránti bensőséges szeretetükről és ragaszkodásukról továbbra is.

Helyi hírek.

Hirdetmény. A városi gyeppemsteri telepen megtekinthető egy gazdátlan, nagyon öreg elcsigázott és teljesen érteketlen ló. Felhívom mindazokat, kik a lóra igényt tartanak, hogy igényüket a városi rendőrkapitányságnál (város háza 7 ajtó szám alatt) jelentésk be, mely idő után a ló kiírtást fogom elrendelni. Ujvidék, szab. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala, 1914. évi szeptember hó 5.-én. Véssei Elek, tb. főkapitány.

Halkan, fehéren suhannak a termeken át. Megállanak egy-egy ajtó mellett, itt hőmérséklet, ott borogatták a fájó sebet, hol meg csak éppen hüsen végigsimítják az izzó homlokot. Enyhülten mosolyog föl a beteg, hálás sokszor meg is csókolja a lánykezt, amely megigazítja a vánkosokat és nyugalmat ad. Messzi mezők, idegen vidékek zord fáradaimlatai után szellős, világos szobákban, kedves asszonyi gondozásba kerültek vitéz fiaink. Akikhez súlyos sebtől úv reptől az ellenségés golyó, lázálmatuk könnyebben szenvedik át, tudva, hogy báronyos asszonysszemek vigyáznak rájuk. Akik könnyebben sebesültek meg, nehéztürelmetlenül töltik a napokat négy fal között kényszerülve. És a feldr asszonyok meléjük ülnek, beszéltetik őket a harcokról, otthonukról, kedveseikről, tréfálkoznak velük és könnyű kacagással derít lopnak a megsebzett katonaszívükbe. Hazám naggyasszonyai, fehérruhás apónokai, hősoőknek láttak benneketek. Láttak, kényelemmel szokott, becézett kisaszonykákat, melyek pamlagokban, illatos buszrokban ezelőtt szivesen heverezős finom hölgyeket, most kora hajnalról késő estig az önkéntes rothban Uratok, fiatal, kedvesetek fön a hűvös északi határon küzd a nagy döntő diadalért. Ti itt harcolt a halál szárványán reptél sebek balzsamozásául. Halkanjárású, fehéruhas apónokai tisztelretelmezőknek láttak és igen-igen csodáltak benneketek.

Wolf Lajos

Kőbányai Fővárosi Sörsernoka

Winkle udvar.

Naponta friss csapolás, reggeli, ebéd és vacsora nagy választék.

Fővárosi söröző r.-t.

Kőbánya.

Vezérképviselet Bácska és Szerém m. részére

KASSOWITZ ZSIGMOND, UJVIDÉK.

Hirdetések

felvétetnek.

Őszi Ujdonságok selyem és kelme Különlegességek

Löwinger Divatháza

Modelbluzok, pongyolák, juponok, női fehérnemű mennyasszonyi kelengyék.

Háború miatt olcsó árak.

FARKAS MÓR

...: KATONAI ÉS URI SZABÓ ...: UJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 52.

Legtökéletesebben berendezett katonai szabású mütérem ...: Néhány óra alatt készít teljes katonai öltözéketek. — Bűvészes nadragok speciálitási. Legkittünőbb szövetek. Telefon 187.

Kopolovits József

POLGÁRY SÖRCSARNOKA

II. Rákóczi Ferenc-utca 6. szám az Apollo Mozi mellett. Kőbányai sör. Szeremi borok. Naponta friss reggeli, ebéd és vacsora.

MÉRSEKELT ÁRAK.

Regényi Kálmán

ékszerész, órász és látszerész

...: UJVIDÉK ...:

a róm. kath. templom épületében.